

□ 荷花池

多于我而言十分受用的道理，但也不得不劝慰自己，有些道理不亲历是无法领悟的。“哀其不幸，怒其不争”好似可以为一些失望与难过作注解，可我确实在冬日破晓前听着他们的集体诵读声而不自觉地念出了“长太息以掩涕兮”。在做了我能做的事情之外，我还曾向不存在的神灵祈祷，愿来自家庭或社会的引着他们下坠的力量少一点吧、再少一点吧。

2020年秋，带着对远方不尽的牵挂，我重返清华攻读硕士学位。或许是当过老师的缘故，再次回到校园，我比以往更加认真地学习每一门课程，同时也积极地参与科研工作。在学业科研上付出的努力最终通过获评荣誉得到了认证，“清华之友—先锋奖学金”是我在园子里获得的第一个高额奖学金。在确认获奖后，我苦恼了很久应该如何更好地使用这笔奖学金，恰好在2021年11月，清华研支团发起了“助梦1+1”活动，1对1地帮扶青海省湟中一中品学兼优但家庭贫困的学生，时机刚好，我成功地被选为了资助人。现在我与一名高一的女生结对，为她提供一些生活费方面的帮助，直到她完成高中学业，我希望能把这种付出后被认可、努力后被鼓舞的幸福感传递给远方的她。

重返清华后发生的转变还体现在对园子的眷恋，我更加珍惜在校园里的美好时光，想要每一天都不虚度，想要每一天都值得被记住，我认真地“解锁”专属于校园生活的经历，包括担任政治辅导员和课程助教。研一上学期，在思教办担任政治辅导员时我主要负责宣传工作，为了献礼110周年校庆，我设计了“青年”人物采访专题，分享园子里闪光青年的故事。“青年”之外，我还尝试筹备了“穿越清

华园”手绘图文专题，虽然很遗憾未能成功发布，但是在准备过程中，通过阅读《清华校友通讯》中的文章，我仿佛真的回到了几十年前的清华园：和陈荣刚学长（1978级精仪）一起穿过“路两旁一人高发黄的蒿草”，从南门来到大礼堂；和丁宁宁学长（1977级电机）一起在高等数学课堂上，听葛老师边撑拐讲课边说“清华的教员没有坐着讲课的习惯”；和冯愚斌学长（1979级土环）一起在五食堂打饭，我们“三步并作两步冲出教室，争先恐后地直奔食堂”；和宋慰祖学长（1979级化工）一起“在狭窄的楼道里，挤在透不过气的系学生会办公室内外，观看中国女排的首次夺冠”。时间如流水难溯，但精神上的共鸣不惧时空的任何阻隔，清华精神便这样存在着。

从此处到远方，当我在远方，远方是此处；当我在此处，此处也可以是远方。

不过百年的人生中，七年弥足珍贵，以“清华”为主题的这段无悔青春，已成为我抵御未来一切风霜的底气。

2022年5月27日

毕业四十年感怀

○肖庆涵（1977级自动化）

七七高考离工厂，步入清华大学堂。
工人知青应届生，长幼参差俱同窗。
晨曦初露便起床，教室占座像打仗。
基础政经专业课，编程解题泡机房。
阶梯后厅图书馆，学生宿舍上下床。
训练比赛东操场，欢声笑语七食堂。
主楼依窗看斜阳，白云彩霞似春江。
星移斗转四十载，难忘昔日书墨香。